

Research on Sports Interaction and Cooperation between Yunnan, China and Neighbouring Countries in South and Southeast Asia

Shihao Shen Qingqiong Yang

Yunnan Normal University, Kunming, Yunnan, 650500, China

Abstract

Using the literature method and other methods, the current situation of sports interaction and cooperation between Yunnan and South and Southeast Asian countries is studied, combined with the current context, and countermeasures are proposed to solve the relevant problems.

Keywords

Yunnan, South and South-East Asia, sports interaction and cooperation

中国云南与南亚、东南亚周边国家体育交往与合作研究

沈世豪 杨清琼

云南师范大学, 中国·云南昆明 650500

摘要

采用文献资料法等, 对中国云南与南亚、东南亚国家体育交往与合作的现状进行研究, 与当今时代背景相结合, 对相关问题提出解决对策。

关键词

云南; 南亚; 东南亚; 体育交往与合作

1 研究背景

2021年10月25日, 国家体育总局颁布了《“十四五”体育发展规划》(以下简称《规划》), 《规划》共3万余字, 由15个部分组成, 分三大板块, 其中第八部分提到“坚持合作共赢开放战略, 构建体育对外交往新格局”, 这就要求要主动的发挥体育的“世界通用语言”的独特作用, 在原有基础上进一步巩固和发展体育的对外交往和合作, 坚持“请进来、走出去”的发展理念, 不断提升中国体育对外交往和合作的发展水平, 云南在这样重要的战略位置上也就担负了如此的重任。除此以外, 早在2013年, 国家主席习近平就提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重大倡议, 世界各国极其重视, 在2015年3月, 《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》正式颁布(以下简称《愿景与行动》)。自此截至2017年8月, 同中国签订共建“一带一路”合作协议的国家和国际组织近70个。《愿景与行动》指出: “一带一

路”沿线各国资源禀赋各异, 经济互补性较强, 彼此合作潜力和空间很大。应该以五通发展为主要内容, 加强合作; 积极开展体育交流活动, 支持沿线国家申办重大国际体育赛事。”在这些政策的加持下地地面面向南亚、东南亚门户与窗口的云南与“一带一路”沿线各国在体育的对外交往和合作方面的责任与机遇越来越多, 这也要求着充分发挥云南作为中国与南亚东南亚双向开放重要门户的作用, 提升体育的对外交往和合作的能力水平, 建设中国面向南亚东南亚的交往与合作的辐射中心。

2 云南与南亚、东南亚周边国家体育交往与合作的发展现状

2.1 云南与南亚、东南亚国家在政治经济方面、体育文化方面、国际体育赛事举办方面、体育产业发展方面、联合培养体育人才等方面有着良好的交往与合作发展现状

2.1.1 政治经济方面的交往与合作发展现状

云南省与南亚东南亚国家间政治经济领域的交往和合作的历史很长且近年来云南与南亚、东南亚国家的交往与合作越来越多, 其中包括云南自2015年起着重建设“面向

【作者简介】沈世豪(1999-), 男, 中国山东淄博人, 在读硕士, 从事体育教育训练学专业研究。

南亚东南亚辐射中心”，这个全新的定位为云南面向南亚东南亚体育辐射中心的建设提供了更多的机遇；2016年“中国·南亚东南亚艺术周暨澜湄文化节”“第五届中国—南亚东南亚智库论坛”、“中国—东南亚商务论坛”“跨境旅游合作论坛”、等活动在昆明开幕；2018年7月云南省人民对外友好协会与柬埔寨驻昆明总领事馆举办庆祝中柬建交六十周年座谈会系列活动。

2.1.2 体育文化方面的交往与合作发展现状

云南省与南亚东南亚国家体育文化方面的交往与合作紧密，与各邻国之间交往密切且和睦，尤其在高原训练方面，云南省地理位置优越且高原训练经验丰富，是世界知名高原训练基地，在南亚、东南亚国家来云南省参加高原训练期间，云南省体育对外交流服务中心与中国体育国际经济技术有限公司合作负责国外运动员的训练任务，近年来老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南等国家经常同我省进行体育文化交往以及体育管理交流学习活动，来昆明进行高原训练的高水平运动员近千人，在我方与外方的共同努力下援外训练任务圆满成功，受到一致好评，并积累了丰富的的工作经验。

2.1.3 国际体育赛事举办方面的交往与合作发展现状

近年来，在相关政策的鼓励及扶持下，云南省举办的国际体育赛事越来越多，精彩赛事数不胜数，其中最具代表性的有横跨中国、泰国、老挝三国“2018东盟4+2国际自行车穿越赛在景洪开帷幕”、“福睿杯”2017“七彩云南·一带一路”国际足球公开赛在德宏芒市顺利举行、“一带一路·七彩云南”国际汽车拉力赛从昆明启航等等。

2.1.4 体育产业发展方面的交往与合作发展现状

2018年举行的中国-南亚博览会，共有中国、缅甸、越南、老挝4国参加，以互联共赢-开启南亚东南亚旅游合作新时代为合作宗旨，以中国-南亚博览会跨境旅游合作论坛为主要内容；2017年举行了“一马跑两国”的中缅瑞丽·木姐国际马拉松，中国、缅甸两国政府官员及相关赛事人员达成了团结、友谊、共享、发展的共识。

2.1.5 联合培养体育人才方面的交往与合作发展现状

2018年举行了云南-南亚东南亚教育合作论坛，探讨了云南与南亚东南亚国家和地区的教育交流与合作，并对教育开放与开放教育模式进行全新展望和开拓实践；2017年举行了“一带一路”与人才发展战略论坛主动服务和融入“一带一路”建设打造面向南亚东南亚人才聚集新高地。

2.2 云南与南亚、东南亚周边国家体育交往与合作的制约因素

2.2.1 中国威胁论的影响

随着中国经济的持续高速增长，以及军事实力日益增

强，一些“中国崛起”“强国战略”等消息充斥媒体，有些人就认为中国比欧美的体制和发展模式更有效，中国将取而代之，由此就担心中国会对世界经济构成威胁甚至会实施扩张，这样的言论成为了中国与其他国家体育交往与合作的“封锁线”，阻碍了发展。

2.2.2 意识形态差异的影响

与云南省交界的国家有老挝、越南和缅甸，其中老挝和越南是社会主义国家但又隶属于东盟，还是以东盟的利益为主，缅甸是资本主义国家，三国意识形态与中国有着显著差异，在交流上产生了一定的阻碍。

2.2.3 云南省的自身因素

云南省是全国少数民族最多的省份，自然也是民族传统体育项目流传最多的省份，但是由于该类项目在国际范围内只晓得较低，普及难度较高，在交流过程中存在障碍；无论发展什么项目都需要经费的支持，经费不足也是阻碍发展的一定因素。

3 结论与建议

①云南省需创建一支成熟的、专业的对外交往与合作的服务队伍，并成立专门机构，充分发挥机构的协调作用，并最大程度的促进云南省与南亚、东南亚的体育交往与合作成效。

②办好体育赛事品牌，例如跨境马拉松赛、自行车赛、足球赛等结合当前疫情常态化局势进行线上线下结合的形式进行，不能搁置下来，使赛事保持知名度及活力。

③重视自媒体与传统宣传手段的结合，提高云南省地域优势的知名度及社会的认可度。

参考文献

- [1] 姚儒兴,程传银.中国与南亚国家体育合作与交流研究[J].体育文化导刊,2018(3):144-148.
- [2] 朱黎,张爱华,崔恒良,等.云南面向南亚东南亚体育辐射中心建设现状调查研究[J].保山学院学报,2018,37(5):96-100.
- [3] 王婷,朱黎,杨雪芹.云南面向南亚东南亚体育辐射中心建设的制约因素研究[J].体育世界(学术版),2020(2):32+31.
- [4] 苏青,蒋雪涛.云南与南亚、东南亚体育文化交流与合作机制建设研究[J].运动,2018(21):142-143+127.